


第一单元《数据收集整理（第1课时）》
教学内容：
学生在一年级下册开始学习简单的分类整理，初步了解了统计的含义。本课继续学习统计，以整理随机出现的简单数据为主要内容，并把经过整理的数据填进简单的统计表。在统计过程中，让学生学到一些比较容易的统计方法，渗透统计的思想和方法，激发培养学生的学习热情和信心。
教学目标：
1．让学生学会用调查法来收集数据，从而初步了解统计表。体会统计的价值。
2．使学生在统计教学过程中学会与他人合作交流，发展数学思维，提高解决问题的能力。
3．通过对学生身边有趣的事例的调查活动，激发学生学习的兴趣，体会数学与生活的密切联系
 教学重点：
 会用调查法收集数据及用统计表呈现数据。
 
教学难点：
 收集数据的方法
 教学问题诊断：
 
学生在统计数据时可能会出现一人多次举手的情况，所以在统计数据之前，要确定好规则，每人只能举一次手。是学生意识到统计的严谨性。
 
教学过程
 
一、创设情境，引入新课
 
情境：学校要给同学们订校服，课件出示红、黄、蓝、白四种校服。
 
师：你喜欢什么颜色的校服？
 
指名说一说。
 
师：同学们都有自己喜欢的颜色，我们要订哪种颜色的呢？
 
（设计意图：本节课的教学从学生的生活经验出发，创设情境，诱发学生学习知识的兴趣。）
 
二、研究探索，进行新课
 
（一）确定方案
 
1．选择哪种颜色合适？　
 
同桌交流后汇报:应该选择大多数同学最喜欢的颜色　
 
2．怎么知道哪种颜色是大多数同学最喜欢的颜色？
 
生1：可以在全校调查。
 
生2：可以先在每个班调查。
 
3．怎样在班里调查。
 
师：如果你是老师，你怎样在班里调查？
 
指名说一说
 
生1：举手表示。
 
生2：起立表示。
 
生3：投票。
 
师：同学们想的方式很多，哪种又快又简捷呢？
 
生：举手。
 
师：在举手表示时应注意什么？
 
生1：每人只能举一次。
 
生2：不能都不举手。
 
师：在统计的时候我们要做到不重复，不遗漏，每人只能举一次。
 
（二）统计数据
 
师：老师这里有一个表格，教师边说边出示统计表：现在把统计的数据填写在统计表中
	颜色
	红色
	黄色
	蓝色
	白色

	数量
	9
	6
	15
	  8


 
 
 
[bookmark: _GoBack]找一名学生到前面主持：喜欢红色的同学请举手，台上的学生数出人数，下面的同学帮助确认这个同学数的对不对。确认后老师把数据填在统计表中。其余三种颜色采用同样的方式进行统计。
【设计意图：教师设计一些探索性、合作性活动，让学生动口、动手、动脑，研究知识，“创造”知识。让全体学生都参与到活动中，使学生在探究中体会统计的价值。】
 
（三）观察统计结果
 
师：我们把统计的数据都填在统计表中，你知道了哪些信息？
 
（四）根据统计表解决问题
 
1．全班共有（   ）人。
 
指名说说怎样想的？
 
生：要想知道全班有多少人，就是把喜欢这四种颜色的人数全部合起来，
 
2．喜欢（   ）色的人数最多。
 
3．如果这个班订校服，选择（   ）色合适。全校选这个颜色做校服合适吗？为什么？
 
全校选蓝色做校服合适吗？这个问题多找几个同学说一说
 
生：全校选择这种颜色做校服不一定合适，因为全校学生不一定喜欢蓝色的最多，应该再调查其他班级同学喜欢什么颜色的人数最多，最后比较全校学生喜欢哪种颜色的人数最多，从而确定全校学生做哪种颜色的校服。
 
4．从这个表中，你还可以提出哪些数学问题？
 
学生自由提问题
 
（五）小结
 
通过刚才同学们自己的统计，确定了我们班最喜欢的颜色，这就是我们今天学习的内容。
 
板书课题：数据收集整理
 
三、巩固练习
 
师：同学们，下面老师请你们用刚才学到的知识解决数学书第4页练习一的相关问题，你们敢挑战吗？
 
完成练习一的第1小题。
 
调查本班同学最喜欢参加哪个课外小组，并解决问题。
 
先调查，完成统计表后，再独立解决问题，最后汇报。
 
四、目标检测
 
师：同学们，今天学了什么？你学会了什么？
 
学生交流：今天这节课我们学习了统计的相关知识，知道在统计时要先收集数据，而收集数据有举手、起立、投票等很多方式，但无论选择哪种方式都要做到不重复、不遗漏。还知道收集完数据后将数据进行整理记录填入统计表中。统计表可以告诉我们很多信息，并帮助我们分析和解决生活中的实际问题。




